



■眾議院司法委員會主席納德勒有份提出法案。 網上圖片

倡改革高院 破傾向保守派局面 美民主黨擬提案 大法官增至13人

美國總統拜登上周宣布成立由36人組成的跨黨派委員會，研究改革聯邦最高法院架構，包括增加大法官人數及設立任期限制。民主黨多名國會議員計劃當地時間昨日提出法案，將最高法院大法官人數從9人增至13人，以打破現時最高法院權力傾向保守派的局面，但由於共和黨強烈反對改革，料法案獲得通過的機會渺茫。



■自1869年以來，美國一直維持9名大法官的制度。 網上圖片

法案由眾議院司法委員會主席納德勒和麻省參議員馬基共同提出，獲多名民主黨議員支持，而「重奪法院」和「要求公義」等多個進步派組織，均倡議增加大法官人數。

「要求公義」創辦人法倫指出，最高法院目前已經「破爛」，急需改革，「這項法案標誌着一個新時代，民主黨人最終不再在最高法院問題上，向共和黨人退讓，我們現在的任務是發起草根階層運動，向所有民主黨國會議員施壓，要求他們支持法案，因這是唯一方法恢復最高法院權力平衡，以及保護我們的民主。」

麥康奈爾反對探討人數

最高法院於1789年成立，自1869年以來一直維持9名大法官，前總統特朗普在



■美國跨黨派委員會，研究改革聯邦最高法院架構。 網上圖片

任內委任3名保守派大法官後，目前保守派和自由派法官分別佔6人和3人。由於最高法院即將處理投票權、墮胎權和環境保護等重要議題，改革最高法院架構成為民主黨人的迫切工作。然而民主黨在參眾兩院僅佔輕微議席優勢，部分民主黨人對新法

案仍有保留，共和黨人更大力反對，法案將難以在參院取得60票支持。

參院少數黨領袖麥康奈爾指出，拜登去年競選時曾承諾修補社會撕裂，若真的信守承諾，便不應探討增加大法官人數，並且要向提出這危險想法的民主黨人堅定地說不。拜登尚未就增加大法官人數問題明確表態。

前朝任命惹進步派不滿

民主黨籍前總統奧巴馬在任內曾擬提名人選填補大法官空缺，但共和黨人以2016年大選接近為由表明反對，拒絕讓國會進行表決，然而共和黨卻在去年大選前，支持時任總統特朗普委任巴雷特為新任大法官，令很多民主黨進步派議員不滿。

拜登拍板 結束20年阿富汗戰爭

美國總統拜登前日在白宮宣布，將於5月1日起展開從阿富汗撤軍的最後階段，預計在今年「911」恐襲20周年之前完成行動，意味美國終於可從這場歷時20年、美國史上最漫長戰爭抽身，他形容「是時候結束無止境的戰爭」。《華盛頓郵報》分析指出，在拜登之前的前三任美國總統一直承諾打贏阿富汗戰爭，卻從未定下「戰勝」的定義，導致美軍陷入沒有長遠目標的持久戰事。

拜登前日在白宮條約廳發表有關撤軍的全國電視演說，前總統布希當年亦是在該處宣布出兵阿富汗。拜登表示，美國不會倉卒撤軍，但他退兵的主意已決，稱「一場20年前的可怕襲擊，無法解釋我們為何在2021年仍要駐留當地。」他

同時指出，美國需打破現時面臨的循環困局，即是不能以為一直在阿富汗增強美軍部署，便可改善當地局勢、為撤軍創造最理想條件。

拜登表示，美國在阿富汗駐軍時間橫跨4任美國總統，包括兩位共和黨籍總統和連同他在內的兩位民主黨籍總統，但他不會將撤軍責任交予第5位總統。

布希當年宣布出兵後，未曾為如何結束戰事定下指標，其後的奧巴馬和特朗普亦同樣只是許下打贏阿富汗戰爭的空泛諾言，沒有確實說明美軍的戰略方針。在布希任內擔任駐阿富汗的美軍指揮官麥克尼爾坦言，美軍的目標模糊，稱自己嘗試向其他人問及「戰勝」的定義，「但沒有人能夠告訴我」。



■拜登到訪阿靈頓國家公墓，向陣亡軍人獻花。 彭博社

美制裁俄國32實體及個人

美俄關係日趨緊張，美國總統拜登15日簽署了對俄羅斯實施新制裁的行政命令，宣布制裁俄羅斯32個實體及個人，同時驅逐10名在美的俄羅斯外交官。財政部亦發布禁令，禁止美國金融機構在6月14日後買入俄羅斯國債。據悉，白宮此舉是拜登政府對俄羅斯去年「干預美國大選」、「黑客攻擊」美國聯邦政府機構及「佔領」克里米亞回應。

俄在烏東集結軍隊

白宮表示，拜登的行政命令發出信號，表明如果俄羅斯繼續或升級破壞國際穩定的行動，美國將會以在戰略和經濟上具影響力的方式，增加俄方的成本。

據報道，上月美國情報機構發表的報告指，俄羅斯曾干預去年美國大選，當中俄羅斯總統普京被指可能直接介入，企圖讓選情變得對美國前總統特朗普有利。分析指，兩國關係近月變得緊張，俄羅斯又在烏克蘭東部邊境集結軍隊，試圖測試西方的耐性，美國若對俄羅斯進行制裁，相信會令兩國關係加速惡化。

俄羅斯克里姆林宮早前說，俄方將會對美國任何非法新制裁，作出實際回應，又指新制裁將削弱拜登與俄羅斯總統普京舉行峰會的機會。



■俄軍向烏克蘭東部增兵，導致美俄關係惡化。 路透社

射殺非裔青年 美警被控誤殺

美國明尼蘇達州非裔男賴特被女警波特擊斃，引發連日示威。華盛頓縣檢察官14日宣布將起訴涉案女警二級誤殺，一旦罪成最高可以判處監禁10年。



■波特

20歲的賴特11日因為車牌過期被警察截停。警察隨後發現對方為通緝犯，雙方糾纏期間，48歲的波特據稱將手槍當電槍，意外擊斃賴特。波特和警局局長甘農13日就事件辭職，波特更於14日被捕。賴特的法律團隊就案件發表了一份聲明。聲明稱，賴特案不是一場意外，事件的發生是「蓄意的」，涉非法使用武力，「一名經驗豐富的警察知道電擊槍和手槍的區別。」

賴特事件引發示威。警察和示威者對峙。數以百計的示威者於布魯克林森特的警察總部聚集。警察後來要求示威者離開，隨即演變成衝突。示威者向警察總部發射煙花，並向警察擲物，警察用閃光彈還擊。